



让农村集体经济更壮大 更繁荣

讲述人：全国人大代表、陵水黎族自治县英州镇母爸村党总支书记 陈飘

2014年，我被选聘到陵水黎族自治县英州镇母爸村任大学生村官，2016年村级组织换届选举中，我当选为母爸村党总支书记、村委会主任。

近年来，在芒果产业的带动下，母爸村全村141户建档立卡贫困户已经全部实现脱贫。

2015年来，我省累计65.9万人脱贫，5个贫困县摘帽。2019年底，陵水全县贫困发生率在历史上首次降至零。包括母爸村在内的众多乡村的面貌和农民的生活发生了许多喜人变化。而与全省众多乡村一道，母爸村也通过开展农村人居环境整治和“厕所革命”等工作，让村子变得更洁净，村民生活变得更方便。

我今年所提的建议，是关注如何壮大村集体经济。通过平日里的工作实践和调研，我总结了村集体经济主要存在着规模小、生产成本

较高、经济合作社经营管理能力和运营能力不强、人才缺乏等问题。

农村经济主体资质不完整，与社会经济难以直接对接，因此有必要成立村集体公司。农村集体经济组织有土地但没有资产，往往难以经受住市场经济波动的风险，因此需要一个机制作为村民生产经营的依靠，让农民全力以赴在建设、发展家庭经济的同时也建设好自己的家乡。发展村集体经济缺乏人才，则需要吸引更多人才落户农村集体经济公司。

在海南自贸港建设中，海南的农村、农业产业发展是短板，我也希望国家各部委在技术、人才、资源配置上向海南的农村和农业倾斜，支持海南一二三产业融合发展，为海南自贸港建设打下更坚实的基础。

（本报椰林5月27日电 本报记者 梁君穷）

代表委员说变化

让更多优秀人才引得进 留得住

讲述人：全国政协委员，九三学社中央常委、海南省委会主委，海南师范大学副校长 过建春

近几年，尤其是过去两年，海南发生了很大变化，让我感受最深的变化之一就是人才引进工作力度在不断加强——通过推进“百万人才进海南”行动计划等工作，大量国内外优秀人才涌进海南，参与到海南自贸区、自贸港的建设中来。

以海南师范大学为例，在贯彻落实海南省委、省政府各类人才政策的基础上，学校先后制定或修订了十余个人才工作规章制度，涉及人才引进待遇、专技职称评聘、专家学术休假、专技人员离岗创业等各个方面。而规章制度的制定或修订，不是照抄照搬其他高校的已有做法，而是根据海南自贸区、自贸港建设的需要和学校实际进行了创新，充分体现了制度的科学性、前瞻性，从而为学校人才工作提供了坚强的制度保障。

据统计，2016年以来，学校引进的441名

高层次人才中，具有博士学位的398人、副高职称的108人、正高职称的101人。学校引进的高层次人才除了享受我省给予的优惠待遇，也享受学校根据实际额外提供的相关待遇。

我了解到，为支持海南自贸港建设，今年学校在编制紧缺及经费紧张的情况下，还预留了30%的计划来招聘国际化人才，并划拨了4000万元至6000万元资金用于人才引进。此外，学校还在研究制定或修订绩效工资发放办法、专技职称评聘文件、科研经费管理办法等，为人才提供平台、“减负松绑”，确保人才不仅能“引进来”，更能“留下来”“发挥好”“起作用”。

我相信，全省上下共同努力，下定决心、坚定信心、付出诚心，海南的各个行业、领域，一定能吸引到更多优秀人才。

（本报海口5月27日讯 本报记者 陈蔚林）

“4·13”以来，海南书写暖心民生答卷

民心是最大的政治。
“4·13”以来，海南省委、省政府牢记习近平总书记殷切嘱托，始终坚持以人民为中心的发展思想，扎实推进民生保障和改善工作，不断提高基本公共服务的标准和普惠水平，交出一张张让人暖心的民生答卷：5个贫困县全部摘帽；“一市(县)两校一园一院”工程深入实施；“一老一小”工作富有成效；“菜篮子”重点工作扎实推进；稳定就业服务不断优化；扫黑除恶专项斗争成效显著；精神文明建设成果斐然……

坚持“三不减、三提高、三加强”，推动脱贫攻坚与乡村振兴战略有机衔接；持续实施“一市(县)两校一园一院”工程，加大力度办好优质教育和医疗；坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”定位，加大住房保障力度；做好“幼有所育、老有所养”“一老一小”两项工作，不断完善养老服务和公共服务体系；坚持着力稳菜价，让老百姓的菜篮子拎得更舒心；“田字型”路网建成，进一步缩短岛内各区域间的交通用时；光纤宽带和4G网络基本覆盖所有自然村，在全国率先实现5G“县县通”，互联互通更加便捷；建立统一的城乡居民基本医疗保险制度，城乡居民享受同等报销待遇……推动民生工作件件有着落，事事有回音，带给群众更多看得见、摸得着、得实惠的改革成果。

顺民心、厚民生、聚民力，海南交出一份温暖的民生答卷。2020年是决胜全面建成小康、决战脱贫攻坚的收官之年，也是海南自贸港建设总体方案实施之年。海南广大党员干部群众必将与省委、省政府紧紧抓住千载难逢的历史机遇，奋力将海南自由贸易港建设的伟大征程推向前进！

（刘笑非）

2018

省委、省政府为百姓办好
给重度残疾人购买商业保险、
给困难老年人购买意外伤害综合保险
等10件实事

2019

又完成提高学前教育
“三类幼儿”资助标准、
建设智慧警务便民服务站
等8项民生实事

2020

高考考场空调设施配置、
“村医通”便民服务工程等
8件实事正稳步推进

为民办实事

截至目前

全省落地和洽谈的“一市(县)两校一园”及重点园区优质基础教育资源引进工程项目达77个
累计建成招生学校

34



一批国际知名学校

哈罗公学落户海口江东新区
威雅公学签约落户三亚

老百姓“家门口的名校”越来越多



博鳌乐城国际医疗旅游先行区
共引进签约院士专家团队

51

家医院成立了10个院士工作站

截至2019年底

先行区利用优惠政策开展了51个全国首创的医疗技术创新应用案例
初步实现

先进技术、药品、医疗器械 与国际先进水平“三同步”

目前全省共有621个社区开展城乡居家养老服务
建设城乡社区老年人日间照料中心187个

各级扶贫干部和2758支乡村振兴工作队的8000多名队员
活跃在全省196个乡镇、2561个行政村的扶贫一线

2019年

全省城镇新增就业14.5万人
新增就业人数稳中有进

近两年

我省城乡居民人均可支配收入明显增加

其中2019年同比增长8%↑ 高于经济增速



除岛屿型及规划搬迁的村庄外
当前我省的20278个自然村已全部通了硬化路
2560个建制村已全部通了客车

「五网」基础设施

- 截至目前，我省实现自然村光纤宽带和4G基本全覆盖
- 环岛天然气管道文昌至三亚段加快建设
- 电网提升三年行动计划已经完成，年户均停电时间下降31.1%
- 海文大桥、文琼高速、万洋高速等建成通车
- 红岭灌区主干渠全面贯通，全省新增灌溉面积21万亩

插图/制表 王凤龙

牢记嘱托

海南答卷



见证新变化